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Commentaar!

Vlaams-Nederlands Symposium Teksteditie over vormen van commentaar,  van de Middeleeuwen tot Mondriaan en Mulisch.

Lezingen van: Mariken Teeuwen (middeleeuwse geleerdheid in de marge), Christophe Van der Vorst (historisch commentaar opnieuw belicht), Léon Hanssen (de biograaf en de stemmen uit het vuur), Sander Bax (over commentaar bij Mulisch’ documentaires), Ine Van linthout / Roel Vande Winkel (over de Duitse verfilming (1943) van De Vlaschaard van Stijn Streuvels) en Wessel Krul (commentaar in de brieveneditie van Vincent van Gogh). Commentaar: Johan Oosterman, Saskia de Bodt en Marita Mathijsen.

En verder: feestelijke presentatie van Hugo Grotius, Correspondentie (digitale editie) en uitreiking van de Vlaams-Nederlandse Prijs voor Teksteditie. Na afloop is er gelegenheid om de tentoonstelling ‘Van Goghs brieven. De kunstenaar aan het woord’ te bezichtigen, gevolgd door een receptie.

Waar, wanneer: donderdag 29 oktober 2009, van 10.30-19.00u, Van Gogh Museum Amsterdam. Kosten: € 25,- per persoon (studenten gratis), koffie/thee, lunch, receptie en entree tentoonstelling inbegrepen. Inschrijven vóór 19 oktober. Let op: aanmelden verplicht! Zie voor programma en aanmelding:  www.teksteditie.org.
Organisatie: Huygens Instituut - KNAW, Centrum voor Teksteditie en Bronnenstudie - KANTL, Van Gogh Museum, Vakgroep Nederlandse Literatuur - Universiteit Gent en Vakgroep Moderne Nederlandse Letterkunde - Vrije Universiteit (Amsterdam).
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