EMERITAAT PROF. DR. A.M. MUSSCHOOT

Ter gelegenheid van het emeritaat van Prof.dr. Anne Marie Musschoot organiseert de Vakgroep Nederlandse Literatuur en Algemene Literatuurwetenschap (Universiteit Gent) een symposium. Die bijeenkomst heeft plaats op vrijdag 7 september in de Koninklijke Academie voor Nederlandse Taal- en Letterkunde (Koningstraat 8, Gent), vanaf 10 uur. 
Letterkundige neerlandici uit Nederland en Vlaanderen zijn bereid gevonden een lezing te verzorgen over een onderwerp uit een van de perioden die Prof. Musschoot in haar wetenschappelijke loopbaan uitvoerig heeft bestudeerd, met name de negentiende-eeuwse fin de siècle-literatuur en de literatuur na de Tweede Wereldoorlog. Daarnaast wordt tijdens het colloquium ook aandacht besteed aan de nieuwe literatuurgeschiedenis, een project van de Nederlandse Taalunie dat onder het co-redacteurschap van Mieke Musschoot staat.

De volgende sprekers zullen een referaat verzorgen op het congres: Jacqueline Bel, Hugo Brems, Gillis Dorleijn, Dirk de Geest, Arie Gelderblom, Dick van Halsema, Marita Mathijsen, Herman Pleij en Bart Vervaeck.

Het programma wordt medio augustus bekend gemaakt. Belangstellenden kunnen zich alvast aanmelden op het secretariaat van de Vakgroep Nederlandse Literatuur, op het volgende adres (ter attentie van Agnes Gelaude): Agnes.Gelaude@UGent.be. Gezien het beperkte aantal zitplaatsen willen we vragen u zo snel als mogelijk aan te melden.

De studiebijeenkomst, die vooral een feestelijke gebeurtenis wil zijn, wordt georganiseerd door J. Bel, J. Pieters en Y. T’Sjoen. De Vakgroep Nederlandse Literatuur neemt het initiatief voor deze hulde. 

